

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Чжан Сяофэя

«Русская экспрессивная лексика коммуникативной сферы употребления алкоголя: семантический и социолингвистический аспекты», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России (Пермь, 2025 г.)

Рецензируемое диссертационное исследование выполнено в рамках лингвокультурологического подхода, а также семантико-стилистического и социолингвистического анализа. Тема диссертации безусловно **актуальна**. Исследование экспрессивной лексики, связанной с употреблением алкоголя, представляет большой интерес как для лингвистики, так и для социологии, культурологии и психологии. Работа посвящена важному и социально значимому феномену – отражению национально-культурной специфики русского народа в языке, а именно – в вербальном выражении отношения к вину. В условиях, когда употребление алкоголя остается острым социальным вопросом, изучение его лингвистических проявлений позволяет глубже понять стереотипы и аксиологические установки русскоязычного социума. Также важно, что автор рассматривает проблему на фоне китайской культуры, что расширяет межкультурную перспективу исследования.

В автореферате приведён обстоятельный обзор предшествующих исследований, что позволяет оценить степень разработанности темы. Автор отмечает, что, несмотря на наличие работ, посвященных лексике алкогольной тематики, экспрессивная лексика в данной сфере, особенно в контексте ее семантической структуры, эвфемистической функции и социолингвистической маркированности, оставалась недостаточно изученной. Это полностью обосновывает выбор темы и научную **новизну** исследования. Впервые экспрессивная лексика, связанная с употреблением алкоголя, комплексно исследуется с учетом семантики и социолингвистики. Особую научную ценность представляет разработанная автором оригинальная классификация экспрессивных лексических единиц по тематическим группам. Уточняется семантическая структура экспрессивов, включая микроразличия интенсивности, эмотивной оценки и образности. Особую значимость представляет **эмпирическая база** исследования, включающая 800 экспрессивных единиц и результаты социолингвистического опроса 200 респондентов. Проведенный социолингвистический анализ подтверждает вариативность употребления экспрессивов в зависимости от социально-демографических факторов (возраст, пол, образование и др.). Это позволило выйти за рамки чисто лингвистического исследования и показать, как языковые единицы функционируют в реальной коммуникации, в том числе в качестве эвфемизмов, реализующих смягчающую коммуникативную стратегию. Особенно убедительно раскрыта иронично-юмористическая тональность многих алкогольных экспрессивов, что свидетельствует о специфике русского отношения к пьянству – одновременно критическом и снисходительном.

В исследовании использован широкий спектр **методов**: семантический, стилистический, контекстный, морфемный, словообразовательный, а также социолингвистический опрос и кросс-табуляционный анализ. Подход к сбору **материала** (Национальный корпус, словари, цифровой контент, опрос) обоснован и всесторонен, что гарантирует достоверность полученных данных.

Теоретическая значимость работы заключается в углублении понимания природы экспрессивности, лексической семантики и функционирования языковых единиц в социокультурном контексте. **Практическая значимость** выражается в возможности использования результатов в лексикографии, преподавании русского языка как иностранного, социолингвистике, лингвокультурологии, а также в работах по межкультурной коммуникации.

Работа выполнена на высоком научном уровне. Автор демонстрирует глубокое знание языка, методологическую подготовку, умение оперировать теоретическим материалом и анализировать эмпирические данные. Автореферат убедительно свидетельствует, что диссертация Чжан Сяофэя «Русская экспрессивная лексика коммуникативной сферы употребления алкоголя: семантический и социолингвистический аспекты» представляет собой важный вклад в лингвистическую науку, расширяющий представления о языковом выражении национальных стереотипов и социокультурных феноменов. Работа соответствует требованиям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (в последней редакции), а его автор, Чжан Сяофэй, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Кандидат филологических наук
(5.9.8. Теоретическая, прикладная и
сравнительно-сопоставительная лингвистика),
доцент кафедры иностранных языков
ФГБОУ ВО «Кубанский
государственный аграрный
университет имени И. Т. Трубилина»



Криворучко Ирина Сергеевна

08 декабря 2025 г.

350044, Краснодарский край, г. Краснодар,
ул. им. Калинина, д. 13
Тел. +7 (861) 221-59-42 E-mail: mail@kubsau.ru
Сайт: https://kubsau.ru

E-mail: krivoruchko.i@edu.kubsau.ru

